

DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

SÁBADO 25 DE FEBRERO DE 1871.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes... 8 rs. Por trimestre... 22 rs.) Fuera de Córdoba... (Por un mes... 10 rs. Por trimestre... 28 rs.)

Núm. 6164.

Año XXII.

Seccion oficial.

Alcaldía primera popular de Córdoba.

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 42 de la ley de reemplazos vigente, desde este día se halla expuesto al público en las Casas Consistoriales el alistamiento de los mozos responsables al cupo de soldados que pueda corresponder á esta poblacion en el corriente año.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados á fin de que en el día cinco de Marzo próximo y demás festivos del mismo mes, señalados por la ley con tal objeto, se presenten ante el Ayuntamiento de mi presidencia á hacer las reclamaciones oportunas sobre inclusion indebida por falta de edad, ó haber sido ya alistados anteriormente, así como por no figurar inscritos los que deban estarlo con arreglo á las prescripciones legales establecidas.

Córdoba 24 de Febrero de 1871. J. R. Sanchez.

Noticias.

NACIONALES.

De La Correspondencia del 22 copiamos las noticias siguientes:

A la comision de la Tertulia progresista que estuvo el lunes á felicitar al Sr. Zorrilla por haber escapado milagrosamente de la emboscada que se le tenia dispuesta en la calle de San Roque, hizo presente éste que el plan á que obedecian aquel y otros atentados de indole semejante, era combinado en Madrid y en provincias á la vez, como lo demostraba el hecho de que en Avila y en Agreda se habia anunciado en los dias 17 y 18 la muerte del ministro de Fomento.

—La Epoca declara que era una invencion calumniosa la de que D. Francisco de Borbon pretendió jurar al rey Amadeo.

Parece que varios electores de Reus han escrito al brigadier Topete ofreciéndole sus votos para que represente á aquel distrito en sustitucion del general Prim.

Hoy recibimos el correo de Filipinas que alcanza hasta 3 de enero próximo pasado, en cuya fecha no ocurría novedad en el archipiélago.

Las siguientes noticias son del Puen-te de Alcolea:

«Siete son las personas detenidas hasta anoche por consecuencia del atentado criminal cometido contra la

persona del Sr. ministro de Fomento. Ayer fueron presos un oficial de cantero y un soldado de ingenieros robado del servicio. Parece que la causa arroja bastante luz; y si á esto se une la grande actividad y los esfuerzos extraordinarios que está haciendo el señor gobernador de la provincia y los agentes superiores de órden público, no será extraño que en breve tiempo se dé con la clave de lo ocurrido, descubriéndose á los dos criminales.

Lo que parece fuera de duda es que los dos asesinos que dispararon al señor Ruiz Zorrilla no salieron de la calle de San Roque, ocultándose indudablemente en alguna casa, cuya puerta, á prevención, la dejarían entreabierta.

Hemos oido decir que una de las casas de dicha calle comunica con la Corredera Baja de San Pablo y otra con el convento de San Plácido; ésta por medio de un subterráneo.

El Evening Post publica, como telegrama de su corresponsal en Washington, la siguiente noticia:

«Aunque la cuestion de Cuba ha dejado de llamar tanto la atencion, existe, sin embargo, bastante interés todavia sobre la manera como terminará y sobre si los cubanos prolongarán lo que ya hoy se considera una lucha desesperada y sin esperanza por su independencia.

Hemos visto algunas alusiones hechas últimamente acerca de ciertas negociaciones que se dice están en vigor entre el gobierno español y los jefes cubanos, encaminadas á dar término á la lucha en Cuba.

El corresponsal de Washington ha tratado de averiguar la verdad del asunto, y puede decirse, según opinion de una gran autoridad, que mientras el gobierno español ha manifestado una marcada tendencia para conceder la amnistia á los cubanos y para llevar adelante en Cuba la política planteada en Puerto-Rico con tanto éxito, nada, sin embargo, se ha realizado por razon de discusiones entre los cubanos que no pueden venir á una inteligencia común entre ellos.

Sobre la proposicion de los agentes españoles para cambiar su política con respecto á los cubanos, determinados hombres que se hallan al frente de la liga en los Estados-Unidos tienen de ello conocimiento y le han concedido su completa aprobacion, pero el proceder de los cubanos hasta ahora ha impedido el que eso pudiera llevarse á cabo.

En una carta de Nueva-York que publica el Diario de Barcelona leemos el siguiente párrafo:

«Cuando se recibió aquí por telégrafo la triste noticia del criminal

atentado cometido en Madrid contra el general Prim y de su muerte de resultas de aquel horrible asesinato, reinó entre los cubanos de esta gran regocijo; pero esta satisfaccion subió de punto entre el reducido círculo de los caudillos de la insurreccion, que tienen establecidos sus reales en la ciudad imperial de Nueva-York, quienes, se me aseguró, celebraron el acontecimiento con un banquete privado, en el cual reinó la mayor animacion y el mas vivo entusiasmo, pronunciándose, durante el mismo, algunos brindis alusivos á aquel punible acto, brindis que, ciertamente, hicieron poco honor á sus autores, aun juzgando á estos últimos bajo el doble carácter de filibusteros y de conspiradores; pues pusieron de relieve los verdaderos sentimientos de que se hallan poseidos los mismos que, con el mayor descaro, se atreven á denunciar á los españoles ante el mundo civilizado, calificándoles de bárbaros y destituidos de todo sentimiento noble y generoso.»

ESTRANJERAS.

Dice una carta de Lyon:

«La comision nombrada para examinar las contratas sobre equipos, parece que ha recogido bastantes datos, que si se hacen públicos, no dejarán de mover á curiosidad.

Se declara un movimiento muy pronunciado en la opinion pública para impedir que la Asamblea nacional vuelva en tiempo alguno á Paris. El público está cansado de Paris, y ya nada queda del poco prestigio que hubiera podido tener su resistencia al enemigo. La importancia de esta capital ha concluido tal vez, y no sería extraño que un día ú otro la capital se estableciera en Lyon.»

El Sr. Aragón, que habia salido de Burdeos con una mision para Florencia, se ha detenido en Niza y es posible que vuelva á Burdeos sin llegar á la capital de Italia. Una carta de Florencia asegura que en este asunto hay un misterio que no ha trascendido todavía al público.

Entre los gobiernos italiano y tunecino ha surgido una cuestion grave que amenaza no terminar pacíficamente; y acerca de la cual dá los siguientes pormenores una carta de Florencia: «Estos dias ha de decidirse la paz ó la guerra entre los Sres. Visconti-Venosta y el general Hussein, enviado del bey de Tunes.

Me han asegurado que el Sr. Visconti-Venosta ha hecho advertir al general que no puede recibirle hasta que el gobierno italiano conozca las intenciones y las proposiciones que intenta presentar el enviado tunecino.

El general Hussein ha hecho ante toda una visita á Photiades-bey, ministro de Turquia. Créese que el sultán trata de intervenir en el asunto.

No pretendo llevar las cosas al estremo; pero no me sorprenderia que tratando con el bey de Tunes el ministro exigiese garantías tales que no pudiera jamás reproducirse la cuestion. Conocida es la fe púnica de los descendientes de Annibal.

En Spezia se están armando los buques acorazados que pocos dias antes habian sido desarmados, y que se hallan bajo el mando de vice-almirante Del Carretto. Forman esta escuadra la fragata acorazada Roma, el buque almirante San Martino, el Castelfidardo y el aviso Messaggiera.

Esta escuadra ha de partir dentro de breves dias. Es de suponer que el incidente de Tunes no es ageno á este armamento.

En el Consejo de ministros se ha discutido una proposicion bastante curiosa, y es la de confiar á Garibaldi la expedicion que ha de dirigirse contra Tunes. Por este medio la Italia se desembarazaria de los garibaldinos que han ido á Francia á acostumbrarse á la república, y que podrian causar á la monarquía de Victor Manuel el mismo daño que causaron á la de Luis XVI Lafallete y demás franceses procedentes de la guerra de independencia de los Estados-Unidos.»

Dice una carta de Florencia:

«Acerca de las economías de que tanto se habló antes de la ocupacion de Roma, no se habla ya de ellas. Al contrario, no se trata sino de grandiosas construcciones. Según mis noticias, por cuenta de la operacion financiera de setecientos millones de francos que el gobierno se propone realizar, se emitirán 500 interinamente; otros doscientos quedarán á disposicion de los banqueros que hacen la operacion.»

El rey viudo de Portugal, D. Fernando de Coburgo, ha hecho cesion al Tesoro público, en vista del penoso estado del mismo, de la cantidad de 15.000 duros de la dotacion que le está asignada por su contrato matrimonial de 1.º de diciembre de 1835.

Parece que algunos diputados de la Asamblea francesa han resuelto contestar al manifiesto publicado por Napoleón con una proposicion, que firmará Mr. Noel Parfait, declarando y confirmando la caída de la dinastía imperial.

A peticion de varias personas influyentes del departamento del Sena inferior, el emperador Guillermo ha reducido á la tercera parte la contribucion impuesta á este departamento.

Desde el 19 de setiembre del año último se han construido en Paris 25000 bombas y un millon de balascas rasas.

Rusia está llevando á cabo inmensos preparativos de guerra á espaldas de todas las potencias de Europa, preocupadas ahora por las negociaciones de paz.

La nueva organizacion que ha dado á las fuerzas militares y á las reservas, asimilando estas á las de Prusia, le proporciona un efectivo de cuatro millones de soldados, cifra que parece fabulosa, por no haber llegado á ella ningún ejército del mundo.

Estas fuerzas militares, á pesar de su considerable número, pueden manifiestarse rápidamente; y tanto en su organizacion como en su armamento, han entrado los últimos adelantos estratégicos y balísticos. Las escuelas teóricas y prácticas de oficiales y generales, les aseguran una buena e ilustrada direccion; y los talleres nacionales un material de guerra inagotable.

Uno de los escritores mas conocidos de la prensa bonapartista, y tambien uno de los mas entusiastas, Pablo de Cassagnac, hoy prisionero en Alemania, escribe una carta en la que dice lo siguiente:

«El papel del emperador ha concluido irrevocablemente; el papel del principe imperial no puede comenzar aun. La Francia no necesita un viejo ni un niño. Ignoro si la Francia llamará á los Bonapartes; pero no deseo este llamamiento juzgarlo, y á lo menos, preterir la dinastía, á la que tuerto cariño.

Var

LA

Hoy dia, se...

en vez de ir los...

cartas de los buzi...

van por las mismas...

carros que las esperaban...

administracion central (como sucede en los Estados Unidos); en vez de viajar en carruajes tirados por caballos, viajamos en ferro-carriil, cuya máquina nos lleva á ellos muy descansados; en lugar de navegar arrimados á la costa, como los primeros navegantes, nos lanzamos en medio de las aguas, buscando fondo y describiendo rectas siempre que es posible; llevamos en dos bolsillos el fuego en pildoras con rabo, que no otra cosa son las cerillas fosforicas; y en resumen, hacemos infinidad de cosas enteramente al re-

toque de la vida...

= 108 =

wige, dijo Korda, como quien recuerda una cosa que parecia tener olvidada.

—¡Oh... señor! Supuesto que vos conocéis á esa familia, no podriais decirme si vive todavia Kasia, mi pobrecita mujer?

Y el anciano, al decir estas palabras, se echó á llorar, y fué á ponerse de rodillas delante del jóven gefe de los sublevados.

—¡Ah! Sobre ese particular no puedo darte ninguna noticia, camarada. He pasado en Iglica muchas temporadas... en otros tiempos... pero hace tres hace años que no he puesto allí los pies, contestó el jóven comandante ruborizándose un poco...

Sin embargo..., á decir verdad, creo recordar que antes de salir yo de Iglica la señorita Hedwige me ha hablado de su nodriza, y tambien me ha enseñado... si, lo recuerdo perfectamente... me ha enseñado su hermana de leche... una muchacha alta y muy bonita... una de esas criatu-

ras que no se olvidan jamás cuando se ha llegado á verlas aunque no sea mas que una vez.

—¡Mi querida Magda, mi hija, á quien á penas he conocido! exclamó Maciej temblando le voz.

—¡Vamos á ver, veterano! le dijo el jóven jefe; supuesto que sois de Iglica, debéis conocerme á mí. Yo iba con mucha frecuencia á pasar largas temporadas en casa de mi tio Oksinski, hace diez y seis años; yo era una famosa alhaja, por cierto; listo, alborotador y tan osado como un rey de gitanos.

= 109 =

ras que no se olvidan jamás cuando se ha llegado á verlas aunque no sea mas que una vez.

—¡Mi querida Magda, mi hija, á quien á penas he conocido! exclamó Maciej temblando le voz.

—¡Vamos á ver, veterano! le dijo el jóven jefe; supuesto que sois de Iglica, debéis conocerme á mí. Yo iba con mucha frecuencia á pasar largas temporadas en casa de mi tio Oksinski, hace diez y seis años; yo era una famosa alhaja, por cierto; listo, alborotador y tan osado como un rey de gitanos.

Sereis acaso el señorito Ladislao Wojtko, aquel hermoso niño que estaba jugando siempre con nuestra señorita? Daba gusto veros correr á los dos por los campos, y... perdonad, señor capitán; pero todos los vecinos del pueblo deciamos que algun dia llegarías á casaros con vuestra prima.

—¡Ah...! ¡Conque deciais eso...? ¡Pues bien! Casi lo habeis acertado...

arrancado de su nido; como un cuerpo sin alma. Si no hubiese creído en Dios, tal vez me hubiera consolado con una bala de mi cartuchera; pero como era cristiano, no podia desconocer que el suicidio es uno de los mayores crímenes que puede cometer el hombre, y por esto he tratado de resignarme y de cumplir honradamente mi obligacion, armándome para esto de mucha paciencia.

—La resignacion y la honradez son dos cosas contra las cuales no tengo nada que decir; pero en cuanto á paciencia, me parece que yo la hubiera perdido muy pronto si me hubiese hallado en una posicion tan mala como la tuya. ¿Y en qué pasabas el tiempo en aquellos cuarteles, ó, por mejor decir, en aquellas cuevas de lobos?

—Trataba en primer lugar de cumplir con mi deber y de obedecer exactamente lo que me mandaban mis gefes; tenia todas mis armas

= 142 =

demacrado y negro por lo mucho que debía haber estado expuesto á los rayos del sol, estaba coronado, digámoslo así, por una cabellera entrecana, en la cual hacia mucho tiempo que no habia entrado el pelo, y su ancha espalda, encorvada, parecia doblarse aun bajo el peso de la mochila, de la cartuchera y del fusil.

Ladislao Korda puso un poco de ceño al ver los harapos del uniforme ruso que llevaba el recién venido; luego examinándole más de cerca, notó que en las facciones de aquel rostro no habia nada que recordase la raza de los mogoles; los grandes ojos bien rasgados del extranjero; su nariz aguileña y el ovalo demacrado de su cara parecían anunciar mas bien el tipo slavo mas puro.

—¿Quién eres? preguntó el jóven jefe, haciendo una señal al anciano para que se acercase mas á la mesa.

—Soy un antiguo soldado del regimiento de Oremburgo, á quien se le envia á su casa por haber que-

demacrado y negro por lo mucho que debía haber estado expuesto á los rayos del sol, estaba coronado, digámoslo así, por una cabellera entrecana, en la cual hacia mucho tiempo que no habia entrado el pelo, y su ancha espalda, encorvada, parecia doblarse aun bajo el peso de la mochila, de la cartuchera y del fusil.

Ladislao Korda puso un poco de ceño al ver los harapos del uniforme ruso que llevaba el recién venido; luego examinándole más de cerca, notó que en las facciones de aquel rostro no habia nada que recordase la raza de los mogoles; los grandes ojos bien rasgados del extranjero; su nariz aguileña y el ovalo demacrado de su cara parecían anunciar mas bien el tipo slavo mas puro.

—¿Quién eres? preguntó el jóven jefe, haciendo una señal al anciano para que se acercase mas á la mesa.

—Soy un antiguo soldado del regimiento de Oremburgo, á quien se le envia á su casa por haber que-

= 105 =

demacrado y negro por lo mucho que debía haber estado expuesto á los rayos del sol, estaba coronado, digámoslo así, por una cabellera entrecana, en la cual hacia mucho tiempo que no habia entrado el pelo, y su ancha espalda, encorvada, parecia doblarse aun bajo el peso de la mochila, de la cartuchera y del fusil.

Ladislao Korda puso un poco de ceño al ver los harapos del uniforme ruso que llevaba el recién venido; luego examinándole más de cerca, notó que en las facciones de aquel rostro no habia nada que recordase la raza de los mogoles; los grandes ojos bien rasgados del extranjero; su nariz aguileña y el ovalo demacrado de su cara parecían anunciar mas bien el tipo slavo mas puro.

—¿Quién eres? preguntó el jóven jefe, haciendo una señal al anciano para que se acercase mas á la mesa.

—Soy un antiguo soldado del regimiento de Oremburgo, á quien se le envia á su casa por haber que-

demacrado y negro por lo mucho que debía haber estado expuesto á los rayos del sol, estaba coronado, digámoslo así, por una cabellera entrecana, en la cual hacia mucho tiempo que no habia entrado el pelo, y su ancha espalda, encorvada, parecia doblarse aun bajo el peso de la mochila, de la cartuchera y del fusil.

Ladislao Korda puso un poco de ceño al ver los harapos del uniforme ruso que llevaba el recién venido; luego examinándole más de cerca, notó que en las facciones de aquel rostro no habia nada que recordase la raza de los mogoles; los grandes ojos bien rasgados del extranjero; su nariz aguileña y el ovalo demacrado de su cara parecían anunciar mas bien el tipo slavo mas puro.

—¿Quién eres? preguntó el jóven jefe, haciendo una señal al anciano para que se acercase mas á la mesa.

—Soy un antiguo soldado del regimiento de Oremburgo, á quien se le envia á su casa por haber que-

vés de como se hacian en los siglos pasados.

Apenas hemos comenzado a gozar de las primeras maravillas eléctricas, cuando ya nos quejamos de la tardanza en dar nuevas aplicaciones a la electricidad; nos preguntamos cada día con impaciencia como es que se desperdicia la fuerza magnética, y con diarios inventos contra nuestra generación el hábito de no sorprenderse de nada; pues el mas ageno a la ciencia, desde que se levanta y fácilmente enciende el primer fósforo para fumar hasta por la noche ve apagarse a un tiempo centenares de faroles de gas, pasa el día asistiendo al espectáculo de continuas y diversas invenciones.

Parece natural que en vista de esto, ya no quedase nadie capaz de dudar de cualquier invento; pero ¡ahí está lo gordo! no se puede enunciar la idea de nada nuevo, sin que acto seguido salgan cien voces a negarlo, a declararlo imposible.

Hay una tendencia bestial (perdone el que se creyere aludido), hay digo, una propension bestial a negar no solo la posibilidad de los adelantos, sino hasta aquellos desenvolvimientos fatales inevitables, que forzosamente ha de producir un principio, una fuerza en cuanto llega a ser, en todo ó en parte, objeto del conocimiento humano.

Hable un filósofo y espongá un nuevo sistema de organización social, y a su alrededor se eleva un coro de estúpidos, no á discutir su teoría, sino á impedirle que pueda exponerla, echándole mano de aquella tan popular como falsa metáfora de que el mundo siempre estuvo organizado tal como está hoy y que toda innovación sería temeraria. Y no solo gente ruda, sino personas muy leídas y escrituradas; que en un discurso histórico son muy capaces de lucirse escribiendo con conocimiento sobre las vicisitudes religiosas, políticas y sociales del mundo antiguo y moderno, demostrando plenamente que solo á fuerza de continuas innovaciones ha ido permitiendo de ser de los mismos, repito, trabajador y de locura.

... otra cosa curiosa submarina posibilidad correr. ¡dese que se ve de que se alibre, y si en el corredor de comensales sea el mas incrédulo en materia de inventos, se echará á temblar temeroso de que la noticia pueda ser cierta, y en aquel momento creará que la maldad de los hombres es capaz de inventarlo todo, á trueque de perjudicarle en sus intereses.

Porque la verdad es que nuestro siglo no carga de fé, como propalan algunos; la prueba está en que ha emprendido y llevado á cabo en breves dias obras atrevidísimas, que sin fé ni siquiera se proyectan; ni hay siglo alguno que como el nuestro pueda gloriarse de tantas ilustres víctimas de lejanas y peligrosas exploraciones y pruebas, y no como antes llevando por

delante la devastacion y la guerra, sino muy al contrario.

Lo que hay en este siglo es que convalece todavia de males que fueron su herencia, y además, en sus vacilaciones entre gozar individualmente de las ventajas materiales que la aplicación de las ciencias le proporciona, y dedicarse á mejorar fundamentalmente su organizacion, dejan los hombres pasar el tiempo y no acaban de fijar bien su voluntad y opiniones.

Hace el siglo ni mas ni menos que el escolar en tiempo de carnaval; cierto, dice, que estoy atrasado de lecciones; tengo que estudiar, sino quiero á fin de curso fiasco por un bochorno y dar un disgusto á mis padres.

Pero al dirigirse á la universidad, ve colgados los trajes de máscaras, ve los carteles anunciando bailes; sabe que aquella rubia y aquella morena y otras van á ir al baile y ¡adiós proyectos de aplicación! Por la noche dentro de un vestido de moro, ó de una cota de malla, palpita aquel corazón cuyos afectos reclaman en balde Hipócrates ó Justiniano.

Y así el siglo puede perfeccionar el derecho; pero, si yo llegase á producir rápidamente la atrofia en los patos! Puedo gastar algo en mejorar la suerte de aquellos que por escasez de medios nada me producen en la edad del vigor y despues han de ir á parar á los asilos de desvalidos, pero por otra parte ¡me gusta tanto oír á los tenores! ¡ellos cuestan caro; pero el deleite que causan es tan grato...

Despues del carnaval se echa el escolar de bruces sobre el estudio, y enferma y muchas veces le reprueban.

Despues de una temporada de mollicie y frivolidad, echa un pueblo el resto de sus estenuadas fuerzas y le sucede... (Léanse los telegramas relativos á Francia y Prusia.)

Pero á todo esto, creo que empecé hablando de «Las novedades» y me he ido desviando de mi asunto hasta perderlo de vista.

Soy distraído como el siglo. Malo es eso, mas al fin y al cabo prefiero tener los defectos de mi época, á tener los de las anteriores.

Jaditel.

Gacetilla

Un poco mas.—En las noches del pasado Carnaval se ha conservado el alumbrado público con general aplauso; pero apagando los faroles cuando aun la luz del día no habia aparecido, resultó que á la salida de los bailes se hallaban las calles en completas tinieblas. Con que se dejen encendidos media hora mas se podrán evitar algunos percances, y convendría que esto no se olvidara si mañana se piensa que siga en uso esta oportuna determinación.

Correspondencias.—Desde mañana seguiremos publicando las cartas de nuestro corresponsal, interrumpidas por una ausencia que se ha visto obligado á hacer de la Corte, para asuntos de familia.

Al día.—El cielo se halla nublado, y las lluvias amenazan.—Y es que de tejas arriba—se opera una crisis árdua.

Baile.—Mañana tendrá lugar un baile de máscaras en los salones del Circulo de la Amistad, empezando á las once de la noche. Los billetes para señoras se entregaran á las señoras de la Secretaría. Hemos oido asegurar que adoptando la delicada costumbre seguida en sociedades de esta clase, se prohibiran los antifaces desde cierta hora de la noche en adelante.

El paso.—La entrada de la calle de Sta. Marta se halla completamente obstruida con las obras de la cloaca de la de S. Pablo, y con las aguas de los últimos días. Como este estado puede prolongarse por mas tiempo del que se espera, bueno sería que aquellos vecinos no estén incomunicados con el resto de la población.

Candidato.—Segun parece el Excmo. Sr. Conde del Robledo es el candidato aceptado por el gobierno en esta capital.

A funcionario.—Ayer quedó instalada la junta provincial de Sanidad nombrada últimamente.

Es sensible.—Nuestro apreciable e ilustrado amigo D. Francisco de Borja Pabon ha renunciado el cargo de subdelegado de Farmacia del distrito de la derecha de esta capital, que ha desempeñado muchos años.

Milla.—Este conocido y celebrado artista dirigirá una compañía de acróbatas que debe empezar sus trabajos en la plaza de toros en los primeros dias del próximo Marzo.

Artistas.—La tiple señorita Vincens, el tenor Monjardin y el bajo Cubas van á dar algunas funciones en estos dias en el Coliseo Sevillano.

Empadronamiento.—La Administración económica de esta provincia ha hecho la siguiente clasificación de las tres categorías en que se dividen los pueblos para el pago de las cédulas de vecindad. Primera: Córdoba. Segunda: Aguilar, Baena, Cádiz, Lucena, Montilla, Montoro, Priego y Puente Genil. Tercera: los demás pueblos.

Sensible pérdida.—Hace dos dias y á última hora dimos cuenta á nuestros lectores del fallecimiento de nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Conde de San Luis. Todos los periódicos de Sevilla, donde el desgraciado suceso ha tenido lugar, sea cual fuere su color político, dedican sentidas frases á la memoria del ilustre finado, reconociendo sus altas cualidades, sus virtudes públicas y privadas y sus grandes dotes políticas y literarias. Uno de ellos se expresa en estos terminos: «Despues de una penosa enfermedad, soportada con grande presencia de ánimo y cristiana resignación, ha succumbido al rigor de su exacerbada dolencia crónica el conde de San Luis, D. Luis José de Sartorius, hijo de esta ciudad, donde tenia multitud de amigos y afectos y ningun adversario político, capaz de negar á su memoria doliente recuerdo y á sus cuandades un tributo de justicia. Habiendo recibido la bendición apostólica del Padre comun de los fieles y con entera conciencia de su estado, el conde de San Luis consagró sus últimos dias á disponerse para el tránsito final, como cumple á todo buen católico, que comprende la cuenta de la vida en los umbrales de la eternidad. Nada ha perdido el conde de San Luis con que

las pompas de su rango y categoría no hayan dado á su fin una publicidad ostentosa; porque esos ruidos del humano orgullo ni conducen á nada en el otro mundo, ni sirven de nada en lo temporal, despues de tantas y tantas ceremonias funerales, en que el análisis no aprecia un átomo de grandeza efectiva, ni un ápice de verdadero sentimiento.» Á estas sentidas palabras del colega sevillano, solamente tenemos que añadir que en Córdoba, donde vive mucha parte de su apreciable familia, su muerte ha sido generalmente sentida, pues todos recuerdan con gusto las diferentes veces que ha visitado esta capital, siendo su casa un centro de instructivas y agradables reuniones, en que se rendia culto á las letras y en que se reflejaba la ilustración del ilustre patricio. Todas estas cualidades que le distinguían, aumentan hoy el agudo dolor de sus hijos, sus hermanos y demás deudos, á todos los que deseamos algun consuelo y acompañamos en su justo dolor.

Subasta.—El dia seis de Marzo próximo se subastan en las Casas Consistoriales de Lucena varias fincas de aquel término y pertenecientes á deudores de la contribución.

Lamentos.—Comadre, estoy sin aliento,—comadre, estoy como muerta.—Mi marido, á no dudarlo,—á otro cariño se entrega,—y embobado en su capricho—claramente me desprecia.—Hace un mes que no me habla,—se lava; toma la puerta,—vuelve á comer y se va.—vuelve á las doce y se achesta:—y ni me mira, ni me habla,—ni me insulta, ni me pega.

Titulos.—A favor del Señor D. Fernando de Sousa de Portugal se ha mandado expedir carta de sucesión en los titulos de Marqués de Guadalcázar, con grandeza de España, y Marqués de Mejorada del Campo.

Se viaje.—Ayer pasaron por esta capital en direccion á Huelva el ex-constituyente por aquella provincia D. Sebastian Garcia y el general Milans del Bosch.

¿Y aquí?—Ayer se habrá subastado en Cádiz la obra de reparación de los edificios de las calles.

Capellania.—Se ha solicitado la constitución de rentas de la capellania fundada en el Cárpio por Baltasar Ramirez.

Viajeros.—Anteayer pasaron por esta capital con direccion á Sevilla el señor Gomez Diez, gobernador civil de aquella provincia, y el ex-constituyente señor Lopez Franco.

Son piernas!—Segun dice un periódico francés, el doctor G., que está encargado de una ambulancia, ha cortado ya mas de cinco mil piernas á los heridos.

El liego.—En el número trescientos diez del Boletín oficial de esta provincia se publican las condiciones bajo las cuales se saca á pública subasta la conducción del correo de ida y vuelta entre Venta de San Rafael y Villacastin.

Administración del Matadero y carnicerías.

Semana del 16 de Febrero de 1871. Extracto de la cuenta de dicha semana rendida por esta administración, de las cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrio destinadas al consumo

Table with financial data: Su peso, 35 cabezas de ganado vacuno, 118 id. de lanar y cabrio, Total consumo, Movimiento de la bolsa de quiebras.

Table with financial data: Existencia á fin de la semana anterior, Ingreso obtenido en la presente, Existencia que resulta para la entrante.

En la oficina de dicha Administración se hallan detallados los pormenores de este resumen. Córdoba 24 de Febrero de 1871.—El Administrador, Francisco Serrano.

LA SEÑORA D. MARIA ANTONIA ESPEJO-SAAVEDRA DE VIGUERA ha fallecido.

Su viudo, hijos, hermanos, sobrinos, director espiritual y demás parientes de la difunta.

Ruegan encarecidamente á las personas que por un olvido involuntario no hayan sido invitadas, se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy á las cuatro de la tarde en la Iglesia parroquial de San Andres, en lo que recibirán un distinguido obsequio.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el cementerio.

Boletín religioso.

Hoy.—San Cesáreo, obispo y confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—En el Convento de Santa Ana, por D. José de la Barrera, en sufragio de su esposa doña Manuela Muñoz Andrade.

En todas las parroquias se harán al toque de oraciones los ejercicios espirituales ordenados por nuestro Excelentísimo Prelado, y además en la Iglesia de San Basilio y en la Ermita de Ntra. Sra. de la Aurora.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Encarnación, en su Iglesia.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, por las almas de los Sres. D. Rafael Pedro de Villa-Ceballos y de D.ª María Antonia Sisternes y Hoces, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, el lunes 27 del corriente, recibirán el estipendio de ocho reales.

Espectáculos.

TEATRO DE LA ZARZUELA, EN EL CAFÉ DEL RECREO. Funcion para hoy. La zarzuela en dos actos, titulada

106... dado inválido de resultados de las heridas que ha recibido en campaña. —¿De modo que tú vienes...? —De Tiflis, señor... capitán; contestó el anciano que, al ver los galones y el cinturón del que le interrogaba, sospechaba hallarse en presencia de una autoridad militar, aunque le sorprendía y se devanaba los cascos pensando que nueva autoridad sería aquella que no había conocido nunca. —¿De Tiflis! Eso está un poco lejito, y me parece que tú estás demasiado caecado para haber podido hacer tanto camino; sabe que si me engañas serás ahorcado dentro de una hora. —He visto la muerte muy de cerca muchísimas veces, pero no he mentido nunca; contestó el anciano con serenidad. —Eso allá lo veremos, replicó Ladislao. Ahora dime hacia donde vas, dado caso de que nosotros te dejemos ir.

111... vérselo; puedes continuar tu viaje cuando te acomode...; pero ahora se me ocurre una idea: supuesto que vas á Iglica, querrás hacer un encargo que voy á darte? —Estoy á vuestras órdenes, capitán, contestó Maciej en tono respetuoso. —Pues bien! quiero darte una carta, pero necesito un poco de tiempo para escribirla, y tendrás que aguardar hasta la tarde. Entré tanto, descansarás un poco en compañía nuestra, y me darás algunas noticias del Cáucaso. Me queda una hora libre, y tengo que hacerte muchas preguntas. —Preguntad lo que queráis, señor capitán, contestó Maciej volviendo á saludar. —¡Pues bien! tú que echabas tan de menos á tu mujer y á tu hija, ¿qué tal lo has pasado en aquella tierra? —Al principio me encontraba como un pobre pajarillo al cual le han

110... Yo soy, en efecto, Ladislao Wojtko, ese señorito que tú dices, y que cenaba en otros tiempos en que habia de casarme con la señorita Hedwige; pero el hombre propone, y las circunstancias disponen. Mi prima continúa soltera, y yo me encuentro aquí como ves. —Dios lo ha dispuesto así, contestó el anciano inclinando el cuerpo y me atrévome á hacer ninguna pregunta más al joven pariente de sus señores. —Dios lo dispone todo, replicó Ladislao; pero yo creo que en esto se ha mezclado un poco el diablo. En fin, camarada, nosotros no nos llamamos el uno en frente del otro sin mas objeto que el de charlar, como podrían hacerlo dos mujeres; ¿enséñame tu pasaporte? El anciano obedeció respetuosamente; Ladislao leyó muy despacio aquel documento, y se le devolvió á Maciej. —Está en regla, le dijo el devol-

107... —Me vuelvo á Iglica, que es mi pueblo, señor capitán. —¡A Iglica! ¿A qué Iglica? Yo conozco varios pueblos que llevan ese nombre. —El pueblo de que yo hablo está todavía muy lejos de aquí: se halla en el gobierno de Radom, y el señor de él se llama Oksinski. —Iglica, cuyo señor es Oksinski, es el gobierno de Radom! exclamó el joven con cierta sorpresa. Si tratase de engañarme, anciano, te has clavado de medio á medio, y no tardaré mucho en saber si has mentido ó no. Dime en primer lugar como te llamas. —Me llamo Maciej Kratek, y mi oficio era labrador; pero me pillaron los rusos, y el gobierno me destinó al servicio de las armas hace poco mas de diez y seis años. —¡Maciej Kratek! ¡aguarda un poco! ¿No habia un Maciej que me pariente M. Oksinski echaba muy de menos? Este Maciej estaba casado con la nodriza de su hija la señorita Hed-

Pablo y Virginia.—Dando fin con la preciosa zarzuela en un acto, nominada: Criados de confianza.—A las ocho.—A 2 rs. sin consumo.—Medias entradas un real.

Correo de ayer.

Publica la Gaceta del 23 lo siguiente: Alassio, 22 (8 y 50 noche).—S. M. la reina ha pasado perfectamente todo el día. Desde mañana se anunciará probablemente el periodo de convalecencia. —Por el ministerio de Gracia y Justicia se han expedido los siguientes decretos: —Nombrando presidente de la audiencia de Burgos a D. Antonio Ubach, presidente de sala que ha sido en la de Valladolid. —Trasladando, á su instancia, á D. Rafael Contreras, magistrado de la audiencia de Zaragoza, á igual cargo en Barcelona. —Trasladando, á su instancia, á D. Remigio Arizpe, magistrado de la audiencia de Burgos, á igual cargo en la de Zaragoza. —Trasladando, accediendo á sus deseos, á D. Evaristo Cuena, magistrado electo de la audiencia de las Palmas, á igual destino en la de Burgos. —Trasladando, á su instancia, á D. Mariano Dió y Pescetto, magistrado electo de la audiencia de la Coruña, á igual cargo en la de Albalate. —Trasladando, accediendo á sus deseos, á D. Manuel del Olmo y Ayala, magistrado de la audiencia de Albalate, á igual plaza en la de la Coruña. —Trasladando, á su instancia, á D. Juan Pío Torrecilla, magistrado de la audiencia de Cáceres, á igual cargo en la de Burgos. —Trasladando, accediendo á sus deseos, á D. Juan Chinchilla, magistrado de la audiencia de Burgos, á igual plaza en la de Cáceres. —Por decreto expedido por el ministerio de Hacienda, se nombra jefe de administracion de primera clase, ordenador de pagos por obligaciones del ministerio de Gracia y Justicia, á don Juan Güell y Renté, jefe de administracion de segunda clase.

De La Correspondencia de España del día 23 copiamos las noticias y partes siguientes: Segun nuestras noticias, dice un diario moderado, el general Contreras insiste en no jurar á D. Amadeo, dando como causa de su negativa, la resolución, adoptada en el seno de una comision de las Cortes Constituyentes de que él fué individuo, de no jurar á ningún rey extranjero; y que habiendo empeñado su palabra, no puede en ninguna manera faltar á ella. —La prensa de Burdeos se lamenta amargamente de que los prusianos se obstinen en entrar en Paris. Creian algunos que los 200 millones de francos de contribucion de guerra que ha pagado la ciudad, eran en parte el rescate de hacerles sufrir la mortificación de entrar en su capital. Principia á conocerse que el armisticio, negociado por necesidad por falta de viveres, ha sido mucho mas útil que lo que se creía á los prusianos, y se censura por inhábiles á los negociadores. —Burdeos, 22 (3 y 35 tarde).—Hay noticias de Paris que alcanzan hasta ayer. El armisticio se ha prolongado hasta el 26 á media noche. San Petersburgo, 21.—El emperador de Rusia ha mandado notificar al gobierno francés que le reconozca. —La municipalidad de Burdeos se ha quejado oficialmente de las medidas tomadas por el gobierno para asegurar la libertad de los diputados. —Dice el Euskara, periódico de San Sebastian: «El gobierno francés ha dictado órdenes severas para internar todos los carlistas y federales que residen en la frontera: esto no impide, sin embargo, que desde la frontera á Oyarzun haya un continuo jubileo y que por las noches haya por alguno de los barrios de aquel pueblo paseos que no creemos tendrán por objeto respirar viento fresco.» —Es opinion general de la Asamblea francesa, la de que su mision se reduce á decidir si debe ajustarse la paz ó continuar la guerra; por tanto su vida será muy corta. Burdeos, 22.—El Sr. Carlos de Remusat, á quien se habia ofrecido ya la embajada de Viena, ha escrito una carta al gobierno anunciándole que no puede aceptar dicho cargo. El presidente de la Comision de la Asamblea que ha de emitir dictamen sobre el estado de la Hacienda de Francia es el Sr. Casimiro Perier. Para la de fuerzas militares ha sido nombrado el conde de Daru, y para la de administracion interior el Sr. Baze y vicepresidente el duque de Andiffret y el Sr. Pasquier. El Sr. Lecasne, presidente de la comision de armamentos, en respuesta á las acusaciones de algunos periódicos, ha escrito una carta al Sr. Thiers pidiéndole que se abra una informacion sobre los actos de la comision. Burdeos, 22 (5 y 45 tarde).—El señor Buffet ha resignado el cargo de ministro de Hacienda, fundándose principalmente en los temores y susceptibilidades que podrian despertar el papel político y las funciones que desempeñó durante el imperio. Es general la creencia de que la paz está asegurada. Afirmase que los marinos de guarnicion en Paris han recibido la orden de estar dispuestos para regresar á sus respectivos puertos. Burdeos, 22 (8 y 30 mañana).—Paris, 22.—Todos los periódicos aplauden el discurso pronunciado por el Sr. Thiers el día 19. Los individuos de la comision para las negociaciones irán hoy á Versalles con el Sr. Thiers. Espérase un resultado próximo. El «Journal de Paris» dice en su boletin financiero, que la indemnizacion será probablemente de 500 millones de thalers. El «Journal Officiel» anuncia que el Sr. Thiers ha pasado el día de ayer en Versalles conferenciado con el conde Bismark. Burdeos, 23.—Los rumores sobre las exigencias de Prusia son completamente inexactos. Los dos negociadores han guardado un silencio completo sobre el objeto de su conversacion. Londres, 21.—El periódico prusiano que se publica en Versalles con el título de el «Monitor» dice que las condiciones para la paz deben ser una compensacion de lo pasado y una garantía para el porvenir.

ta al gobierno anunciándole que no puede aceptar dicho cargo. El presidente de la Comision de la Asamblea que ha de emitir dictamen sobre el estado de la Hacienda de Francia es el Sr. Casimiro Perier. Para la de fuerzas militares ha sido nombrado el conde de Daru, y para la de administracion interior el Sr. Baze y vicepresidente el duque de Andiffret y el Sr. Pasquier. El Sr. Lecasne, presidente de la comision de armamentos, en respuesta á las acusaciones de algunos periódicos, ha escrito una carta al Sr. Thiers pidiéndole que se abra una informacion sobre los actos de la comision. Burdeos, 22 (5 y 45 tarde).—El señor Buffet ha resignado el cargo de ministro de Hacienda, fundándose principalmente en los temores y susceptibilidades que podrian despertar el papel político y las funciones que desempeñó durante el imperio. Es general la creencia de que la paz está asegurada. Afirmase que los marinos de guarnicion en Paris han recibido la orden de estar dispuestos para regresar á sus respectivos puertos. Burdeos, 22 (8 y 30 mañana).—Paris, 22.—Todos los periódicos aplauden el discurso pronunciado por el Sr. Thiers el día 19. Los individuos de la comision para las negociaciones irán hoy á Versalles con el Sr. Thiers. Espérase un resultado próximo. El «Journal de Paris» dice en su boletin financiero, que la indemnizacion será probablemente de 500 millones de thalers. El «Journal Officiel» anuncia que el Sr. Thiers ha pasado el día de ayer en Versalles conferenciado con el conde Bismark. Burdeos, 23.—Los rumores sobre las exigencias de Prusia son completamente inexactos. Los dos negociadores han guardado un silencio completo sobre el objeto de su conversacion. Londres, 21.—El periódico prusiano que se publica en Versalles con el título de el «Monitor» dice que las condiciones para la paz deben ser una compensacion de lo pasado y una garantía para el porvenir.

Añade que Alemania está resuelta á continuar la guerra si son desechadas estas condiciones, las cuales no admiten término medio. —De Logroño han salido los gobernadores civil y militar para Alcañiz, pueblo á cinco leguas de la capital, donde han ocurrido desórdenes, no sabemos con qué motivo, resultando muertos y heridos. —Hoy corren noticias contradictorias sobre si irán ó no á Mahon los militares que no han jurado al rey. Debiendo decidir mañana el supremo consejo de la Guerra sobre lo que debe hacerse con dichos oficiales, y opinando los fiscales que solo deben ser dados de baja en el ejército, se cree posible que se suspendan las órdenes de embarque. —La conferencia de Londres no se ha reunido desde el 8 de este mes, y se cree que veria con gusto el gobierno inglés que asistiese á ellas en lo sucesivo un plenipotenciario de la Francia. —Ayer pudo telegrafiar la reina doña Maria Victoria anunciando su mejoría al rey su esposo. Hoy ha entrado en el periodo de convalecencia. —Parece que la causa instruida por el juzgado de la Universidad con motivo del atentado que se pretendió cometer en la persona de D. Manuel Ruiz Zorrilla hace pocas noches, se encuentra ya muy adelantada, existiendo muy fundadas esperanzas de que sean descubiertos los autores del complot. —Algun periódico habla de propósitos en el Sr. Moret de abandonar la cartera de Hacienda. Nos consta que el ministro no ha significado nada de que pueda deducirse ese deseo, y creemos que cuando el Sr. Moret entienda, que debe dejar la cartera no lo hará con pausa ó con demora, sino clara y resueltamente. Conste, pues, que no hay causa ni motivo alguno que autorice hoy aquel rumor. —Siguen circulando noticias, mas ó menos aventuradas acerca de las condiciones de la paz entre Francia y Prusia. Un periódico de Burdeos refiere que las exigencias pecuniarias se reducen á tres mil setecientos cincuenta millones de francos; mas las pretensiones de anexion territorial comprenderian toda la Alsacia y la Lore-

na, una parte considerable del departamento de los Vosgos y una línea de algunas leguas en el Doubs. —Dícese que se va á expedir un decreto fijando en dos años el periodo de servicio cerca de S. M. de sus ayudantes de órdenes. —Ha sido nombrado D. José Villanueva, brigadier de cuartel en Valladolid, fiscal en la causa que se instruye al capitán general marqués de Novaliches. Este se halla arrestado por orden del gobierno en su casa habitacion de Avila, bajo su palabra de honor; pero se le ha autorizado para dar los paseos higiénicos que le convengan para el restablecimiento de su salud. —El obispo de Argel, monseñor Lavigerie, que ha obtenido en el escrutinio el mayor número de votos, despues de los elegidos en el departamento de las Landas, sostiene su candidatura para las próximas elecciones. Sabiendo de cierto que el Sr. Thiers no optará por este departamento, es casi seguro que el citado señor obispo ocupará un asiento en la Asamblea. —Esta noche es esperado en Madrid el general conde de Cheste, de paso para Mahon. —Asegúrase que el emperador de Alemania ha disminuido en dos terceras partes las contribuciones de guerra que habia impuesto en el departamento del Sena inferior.

Ultima hora.

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR DEL DIARIO DE CORDOBA. Madrid 24 á las 5 y 30 minutos de la tarde. La reina Maria Victoria se encuentra convaleciente de su enfermedad, cesando en su consecuencia los boletines de los médicos de Cámara. Ha llegado el Conde de Cheste, que parece se niega á marchar á Mahon voluntariamente. Segun telegrama los principes de Orleans regresarán de acuerdo con el gobierno.

SECCION COMERCIAL.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID. Cotizacion oficial del 23. Consolidado 26,95. Deuda del personal, 22,25. Bonos 74,40. Acciones del Banco de España 150,00.

CORDOBA. Trigo, de 54 á 56. Cebada, de 27 á 30. Escaña á 47. Garbanzos, de 400 á 440. Albarjones, á 36. Habas de 34 á 36. Carne de vaca á 40 cuartos libra. Aceite en los molinos, á 40. Idem en la ciudad de 46 á 47. Jabon blando, á 16 cuartos libra.

SEVILLA. Trigo de 53 á 60. Cebada de 21 á 22. Habas 33 á 34. Aceite nuevo de 38 á 39. PERNEO. Existencia del día 21, 1779.—Entradas el día 22, 22. Total, 1801.—Vendidos en el día, 22, 154. Quedan para el día 23, 1637. Precios.—De 45 1/2 á 45 0/0 cuartos libra.

GRANADA. Trigo de 50 á 60. Cebada de 26 á 28. Habas de 46 á 48. MALAGA. Trigo de 54 á 64. Cebada de 24 á 26. Habas de 45 á 49. Aceite de 41 á 45. JEREZ. Trigo de 55 á 60. Cebada de 22 á 24. Habas de 36 á 37. Aceite de 50 á 56. JAEN. Trigo de 47 á 53. Cebada de 22 á 24. Habas de 41 á 45. Aceite de 51 á 54.

CORREOS.

ENTRADAS. De Madrid y su carrera las 12 y 41 minutos de la tarde. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las 11 y 35 minutos de la noche. De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la tarde, y á las 10 y 23 minutos de la noche. De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada. SALIDAS. Para Madrid y su carrera á las 2 y 23 minutos de la tarde. Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las dos y 10 minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 40 minutos de la mañana. Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche. Horas de recoger la correspondencia. A las diez y 30 minutos de la mañana.—Doce de la tarde y diez de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno, que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 2 y 23 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde. El otro tren saldrá de Córdoba á las 8 y 20 minutos de la mañana; llegará á Santa Cruz á las 7 y 16 minutos de la tarde; saldrá de Santa Cruz á las once y 40 minutos de la mañana siguiente, llegando á Madrid á las 3 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana; llegará á Santa Cruz á las 5 y 12 minutos de la tarde; saldrá de Santa Cruz á las 6 y 55 minutos de la mañana siguiente, llegando á Córdoba á las 5 y 38 minutos de la tarde. Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 céntos.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las 12 del día. El segundo tren sale de Córdoba á las dos y 40 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 45 minutos de la mañana y llega á Córdoba á la una y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz. El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 minutos de la noche. Precios de Córdoba á Sevilla y vice versa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase 43 rs. 75 cént. Tercera clase, 26 rs. El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles, viernes y domingos.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 y 40 minutos de la mañana; llegará á Málaga á las 12 y 38 minutos de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 1 y 34 minutos de la tarde. El segundo tren sale de Córdoba á las 2 de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 4 minutos de la noche. De Málaga sale á las tres y 25 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche. Precios de Córdoba á Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 céntos.

Seccion de Bobadilla á Archidona.

Hay dos trenes diarios. Saldrán de Bobadilla á las 9 de la mañana, y á las 6 y 23 minutos de la tarde. Llegarán á Archidona á las 10 y 20 minutos de la mañana, y á las 7 y 43 minutos de la noche. Saldrán de Archidona á las 6 y 55 minutos de la mañana y á las 4 y 20 minutos de la tarde; y llegarán á Bobadilla á las 8 y 45 minutos de la mañana y á las 5 y 40 minutos de la tarde.

Seccion de Loja á Granada.

Hay dos trenes diarios. Saldrán de Loja á las 5 de la mañana y á las 3 y 20 minutos de la tarde. Llegarán á Granada á las 6 y 54 minutos de la mañana y á las 5 y 44 minutos de la tarde. Saldrán de Granada á las 9 y 20 minutos de la mañana, y á las 9 de la noche, y llegarán á Loja á las 11 y 44 minutos de la mañana, y á las 10 y 54 minutos de la noche.

De Córdoba á Belmez.

Abierta á la explotacion la seccion de este ferro-carril comprendida entre la Venta de la Alhondiguilla y Belmez, habrá un tren diario, por ahora, en combinacion con las líneas de Belmez á Almorochon y de Ciudad-Real á Badajoz. Saldrá de Belmez para la Alhondiguilla á las 6 y 45 minutos de la tarde; y de la Alhondiguilla para Belmez á las 6 y 40 minutos de la mañana. Hay un servicio de Diligencias entre Córdoba y la Alhondiguilla en combinacion con dicho ferro carril.

Diligencias postas Sevillanas.

Tiene establecido un servicio diario desde Córdoba á la Alhondiguilla, en combinacion con el ferro-carril de Belmez y los de Extremadura y la Mancha. Precios de asientos. Berlina, 35 rs.—Interior, 28 rs.—Cupé, 21 rs. La administracion, á cargo de D. Mariano Espejo, se halla establecida en la calle Ambrosio de Morales. En la misma administracion se despachan asientos fijos para Granada.

Coches, correos desde Córdoba á la Alhondiguilla.

Desde el 21 de Enero se establece un servicio diario de correos entre esta ciudad y la Estacion de L. Alhondiguilla, que harán sus salidas todas las noches á las once y media. En estos coches bien acondicionados encontrarán los señores viajeros que quieran utilizarlos la mayor comodidad y la certeza de euilazar con el tren que sale de la Alhondiguilla para Belmez. Los precios de los asientos serán todos á 28 reales, aunque hay dos localidades, Cabriole é interior. Para comodidad del público se despacharán los billetes en las oficinas de los señores Viguera hermanos, Ayuntamiento número 12, y en la de don Felipe Puentes Roldán, Plaza de la Compañía.

CAMPANADAS.

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurrá el mismo. Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolas de la villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan, 9.—Aguirre, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espiritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.—Para los incendios en despopulado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolas de la Villa, Salvador, Santa Marina y San Andrés, cuyas tres campanas alternarán por espacio de una hora con el toque de una esquía.

COSARIOS.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan. POSADA DE SAN PABLO. Porcuna y Cañete. Benito Garrido y Garrido. Lopera.—Pedro Ortega. POSADA DE SANTA MARTA. Bugalance. Francisco Desela y Luis Valera. Dos Torres.—Isidoro Molina. Alora.—Juan Espejo. Carpio.—Fidel Charquero. POSADA DE SAN ANDRÉS. Villa del Rio.—Francisco Real. POSADA DE LA PULLA. Montalvan. Cristóbal Mariscal. Castro. José Toribio y Lorente. Ramba y Montalvan.—Francisco Guadix. Hinojosa.—Francisco Gonzalez, Manuel Delgado y Diego Murillo. Pozoblanco.—Joaquin y Martin Redondo y Antonio Laureano.

PARADOR DEL TORO.

San Sebastian de los Ballesteros.—Juan Antonio Gomez y Sanchez. Cañete de las Torres.—Manuel Gutierrez Rueda. Oñejo.—Francisco Diaz y Luis Aguiar. Fernan-Núñez.—José Serrano, Antonio Toledano, Alfonso Rubio y Juan Garcia. Palma del Rio.—Juan Perez. Montalvan.—Hildefonso Robles. POSADA DE SAN RAFAEL. Villafraanca.—Juan Misas y Torres. Domingo de Mora, cosario de Córdoba á Montilla, calle de la Cera, núm. 25, en la Pescadería. POSADA NUEVA DE SAN PABLO. La Carlota.—Juan de la Cruz. POSADA DE SAN ANDRÉS. Villa del Rio.—Pedro Moyano. Hinojosa.—Esteban Jurado. Villafraanca.—Manuel Adamuz.

FRANQUEO de la correspondencia.

CARTAS para el interior de las poblaciones. Donde está establecido, hay que ponerles un sello de 25 milésimas de escudo segun cualquiera su peso, y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero. Para todos los pueblos de la Península é islas adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 50 milésimas de escudo por cada diez gramos. Certificadas.—Ademas de los sellos de franqueo otro de 200 milésimas de escudo. Para Cuba y Puerto Rico.—Un sello de 40 milésimas de escudo por cada diez gramos. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 400 milésimas de escudo. Para las islas Filipinas.—Un sello de 200 milésimas de escudo por cada 10 gramos. Por los vapores ingleses.—Un sello de 400 milésimas de escudo por cada 40 gramos.

SECCION DE AVISOS.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO. KENTONIA. Curacion instantanea de los mas violentos dolores de muelas...

Unico deposito en Cordoba, Don Braulio Tierno.

Venta de maderas en la Coneyera. De doce a una del dia 20 del que rige se enagenan las maderas marcadas en dicha hacienda...

Naranjos. En la calle de Góngora núm. 9, se venden naranjos puestos en macetones a arreglados precios.

Almohada. Se hace de muebles y efectos de casa en la calle de los Manriques núm. 4, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Arrendamiento. Desde San Juan del corriente año se hace de la casa calle del Silencio núm. primero, frente a la del Sr. Marqués de la Vega...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

Arrendamiento. Desde el día de San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 12, calle Encarnación Agustina...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

Arrendamiento. Desde el día de San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 12, calle Encarnación Agustina...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

Arrendamiento. Desde el día de San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 12, calle Encarnación Agustina...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

Arrendamiento. Desde el día de San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 12, calle Encarnación Agustina...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

Arrendamiento. Desde el día de San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 12, calle Encarnación Agustina...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

Arrendamiento. Desde el día de San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 12, calle Encarnación Agustina...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

Arrendamiento. Desde el día de San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 12, calle Encarnación Agustina...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

Arrendamiento. Desde el día de San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 12, calle Encarnación Agustina...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

Arrendamiento. Se admiten proposiciones para el de la hacienda de olivar, labor y fontanar, titulada el Encinarejo, y con otro nombre el olivar de los Frailes...

Arrendamiento de una cochera. Se hace por 6 ó tres años de la calle de D. Diego León, propia de la muy Ilustre Sra. Doña Inés Muñoz Cobo de León...

La zona fiscal. Lista completa de los pueblos que componen el territorio de la nueva zona fiscal; precedida de las reglas y ordenanzas sobre la circulacion de mercancías en todo el Reino...

LIBROS RAYADOS. Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios...

Pérdida. El lunes, segundo día de Carnaval, se ha extraviado un pañuelo de hilo, marcado con las iniciales M. y F. La persona que lo haya encontrado...

Arrendamiento. Se hace de una haza denominada Caiz de Habanillas, situada en la campiña y término de la Rambla, como a un cuarto de legua de la población...

Venta. Se venden por poco precio cuatro bombas de cristal de gran tamaño, que han servido para petróleo. En la librería de este periódico informarán.

Subasta para la venta de arboles. A las doce de la mañana del martes 28 del actual, en el local que ocupan las oficinas de la mesa capitular de esta Santa Iglesia Catedral...

Pérdida. Se ha extraviado un perro de Terranova, negro, con el pelo rizado, amarrado al cuello, y responde al nombre de Aquiles. La persona que lo hubiese encontrado se servirá entregarlo en la casa número 6 calle de Sta. Victoria...

Pérdida. En la noche del Lunes 20 del actual se ha perdido un guardapelo y cadena de oro con perlas y amatista, desde el café del Gran Capitán...

Arrendamiento. Desde el día de San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 12, calle Encarnación Agustina...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

Arrendamiento. Desde el día de San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 12, calle Encarnación Agustina...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa principal calle de la Madre alta, núm. 5. Tiene muchas y buenas habitaciones acristaladas...

AVISO INTERESANTE. Relaciones de haberes y pliegos-estados impresos para la formacion del repartimiento vecinal para cubrir los déficits municipales. Se hallan de venta en la Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

SOMBRERERIA FRANCESA, calles del Ayuntamiento, 12, Cordoba. CASAS EN CORDOBA, EN ANTEQUERA, EN BENAMEJIL, EN ESTEPA, núm. 72.

Monseñor Juan Benard tiene el honor de participar a su numerosa clientela, que habiendo determinado fijarse definitivamente en Córdoba, los asuntos van a tomar una estension en lo sucesivo que redundará en beneficio del público.

A LOS ENFERMOS. Los acreditados específicos y preparados medicinales del célebre farmacéutico D. Francisco Malvido, cuales son entre otros: Panacea anticrónica, ó remedio fácil, eficaz y económico para curar en breve tiempo la sífilis...

CALENDARIO DEL OBISPADO DE CORDOBA PARA EL AÑO DE 1874.

Dispuesto y arreglado en esta Ciudad con sugencion a los calculos astronomicos del real Observatorio de San Fernando, y añadidas las observaciones astronomicas del Calendario portugués. Revisado y aprobado su Santoral por el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis. Se vende por mayor y menor en el despacho de este periódico.

Venta. Se vende un estante, mostrador, pesos, laules y varios efectos de tienda: en la Carrera del Puente número 34, darán razon.

Arrendamiento. Desde el día de San Juan, se arrienda la casa núm. 27, calle de Alcolea, recién obrada. En la misma se vende una montura, algunos macetones de boges y diferentes muebles.

Venta ó arrendamiento. Se hace de la casa número 67 calle de Alcolea, a propósito para tienda. Se trata en la número 1.º plazuela del Conde de Gavia.

Arrendamiento. Desde 1.º de enero de 1872 se arrienda lo cortijos unidos de Gil-Cruz Alto y bajo, en la campiña y término de Almodovar del Rio, compuestos de 761 fanegas de tierra...

Venta. La de la casa número 6, calle Carreteras; podrá tratarse con la dueña que la vive.

Exitos infalibles. EMBELLECE el pelo. Maravilloso descubrimiento norteamericano para devolver al pelo su color natural, por muy canoso que sea, e impedir su caída, sin manchar el cutis ni la ropa.

Subasta para la venta de arboles. A las doce de la mañana del Miércoles 1.º del próximo mes de Marzo y en la Sala de Juntas de las Escuelas pías de esta capital, se ha de celebrar ante los señores Patronos de ellas, previa la correspondiente autorizacion que se ha obtenido del Sr. Gobernador civil de esta provincia, la venta en subasta pública de 792 matas de castaño, 185 álamos, 4271 chaparros y encinetas y 15 pinos de la hacienda del Rosa...

Arrendamiento. Se arrienda desde San Juan próximo o la casa de Pupilos calle Juan de Mena número 4; para tratar con su dueño, Paraiso, número 7.

Arrendamiento. Se hace de varias habitaciones en la casa número 48 calle del Baño de San Pedro. En la misma darán razon.

El derecho civil español, en forma de Código, por D. José Sanchez Molina Blanco. Se publicará por cuadernos de 96 páginas y constará de cinco próximamente al precio de 40 rs. Se suscribe en la librería del DIARIO.

Arrendamientos. Para desde el día de San Juan de Junio de este año se arriendan dos casas números 27 y 29 en la calle de Alfaro de esta ciudad, propias de Don José de Illescas, con quien deberá hacerse el contrato, en su casa núm. primero plazuela del Marmol de Bañuelos.

Madrid de noche. Cuadros sociales, dramas y misterios contemporáneos. Novela original de D. Alfonso Garcia Tejera. Se publica por entregas de 16 páginas con láminas aparte del texto, a medio real la entrega. Toda la obra se compone de 40 entregas y se puede recibir de una sola vez por 20 rs. en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando núm. 34.

JARABE SEDATIVO De cortezas de naranjas amargas CON BROMURO DE POTASIO. Todos los médicos están de acuerdo en reconocer al Bromuro de potasio, químicamente puro, una acción sedativa y calmante sobre todo el sistema nervioso.

Arrendamiento. Desde San Juan se hace de la casa hoy de huéspedes, núm. 32, calle del Huerto de los Limones, y otra calle del Romero núm. 8. En la de los Deanes núm. 8, darán razon.

Pérdida. Se ha perdido un galguito inglés, negro, con cuello blanco que responde al nombre de Ali. Se dará una gratificacion al que lo presentare en la plazuela Azonaica, núm. 4.

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa número 92, plazuela del Reafejo; es propia para un establecimiento su dueño vive calle de San Pablo, núm. 4.

D. Juan Tenorio. Novela original española, dedicada a don José Zorrilla. Se repartirá por entregas de 8 páginas a un cuartillo de real cada una, regalándose 20 hermosas láminas. Se suscribe en la librería de este periódico en donde hay entregas de muestra.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa núm. 14 calle del Tinte de San Miguel, y se podrá tratar igualmente desde San Juan en adelante. En el despacho de este periódico informarán quienes es el dueño.

Venta. Se venden dos puertas de cristales que podrán verse en la librería de la Publicidad, calle de San Fernando, núm. 27.

Para los padres. Rafaela López solicita entrar de ama de leche, teniendo quien ahome por ellas, vive en la calle Sta. Victoria, donde pedrán informacion de su buena conducta.